

## САМООТВЕРЖЕННОСТЬ В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТНЫХ ДОМИНАНТ ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ БЕЛОРУСОВ

М. М. Щербин

*Мозырский государственный педагогический университет имени И. П. Шамякина, Беларусь*

Эволюция гражданско-патриотического воспитания, обусловленная развитием представлений о личности патриота и гражданина, проявлялось в формировании востребованных гражданско-патриотических черт и качеств на основании исторической преемственности и конъюнктуризации объективных реалий бытия. Детерминация развития гражданско-патриотических черт и качеств происходила как внешними условиями существования белорусских земель в восточнославянском культурном регионе, так и внутренней динамикой воспитания, направленной на совершенствование педагогической теории и практики. Наряду с этим значимое место в формировании молодых поколений принадлежало традиции, которая являясь органической частью жизненной философии наших предков, имела значительный гражданско-патриотический потенциал, соединив в себе «христианское мировоззрение, античную этику и народную мудрость» [1, с. 334].

Важнейшее место в системе гражданско-патриотических качеств наших предков занимала самоотверженность, которая имела прочную связь с духовно-религиозными доминантами мировосприятия белорусов, опиравшимися на этнокультурное единство восточнославянских земель.

Исторические условия становления белорусского этноса привели к переплетению долга религиозного и гражданско-патриотического, что проявилось в осмыслении ответственности за свои поступки и дела как перед Богом, так и перед обществом. Христианские самоотверженность, преданность, набожность, стремление на первое место поставить общие интересы приобретают общественное распространение и «светский» характер звучания, когда религиозная основа выступала прочным фундаментом личностного развития и общественной реализации человека.

Воплощением верности Родине являлось «исполнение в отношении ее высоких моральных императивов» [2, с. 192]. С точки зрения христианской философии это проявлялось в символическом личностном спасении по примеру Божьему, с точки зрения житейской практики – в защите Отечества от внешней угрозы.

С одной стороны, выполнение гражданско-патриотического долга, «живота не жалея», стало символом подражания Христу, самоотверженная деятельность которого ради общего блага «являлась воплощением главного христианского постулата – любви к ближнему» [2, с. 195]. По этой причине идея «умереть – святее, чем жить» была особенно популярна на восточнославянских землях [2, с. 195]. «Нет больше той любви, если кто положить душу свою за други своя» – это известное утверждение «было воспринято как патриотическое кредо православного славянства», на долгие годы предопределив самоотверженность как важнейшее гражданско-патриотическое качество личности (Иоанн. 15, 13) [2, с. 195].

С другой стороны, защита Родины воспринималась как святая обязанность верующего человека, жизнь которого должна быть направлена на ее воплощение. «Лучше человеку добрая смерть, чем плохая жизнь», – утверждали исторические источники, акцентируя внимание на всепрощающем характере смерти человека перед общей опасностью для своей страны [4, с. 242]. При этом наши предки были уверены, что «лучше на Родине костью лечь, чем на чужбине быть в почете» [4, с. 262].

Для самоотверженности как значительного личностного гражданско-патриотического качества была характерна определенная смысловая эволюция. Гражданско-патриотическим

представлениям о преданности в XI–XII вв. были присущи идеи фатализма и жертвенности. Общую известность на восточнославянских землях приобрела жизнь князей-страстотерпцев Бориса и Глеба, воплотившая высшие христианские идеалы – смирение, кротость, любовь к ближнему. Их святость, отмечают исследователи, «не в посмертном величии, а в прижизненном свободном самопожертвовании ради ближнего», только искренняя любовь братьев к ближнему «побеждает страх перед ненавистной враждебностью мира этого» [2, с. 171, 195]. В условиях государственно-политического самоопределения наших предков обозначенные постулаты явились действенным средством преодоления любого рода противоречий, источником формирования гражданско-патриотической самоотверженности, ориентированной на единство, мир и целостность страны.

В XIII–XIV вв. представления относительно преданности в общественно-педагогической мысли трансформируются в стремление быть полезным и пригодным своей Родине. Широкое распространение и общественное одобрение приобретает воинский подвиг князей Александра Невского, Довмонта Псковского, Владимира Полоцкого, Вячки Кукейносского, Давыда Гродненского, выступавших защитниками своего Отечества, соединив в себе лучшие качества воина и христианина. Их объединяет твердая гражданско-патриотическая позиция – защита своей земли, народа, веры вплоть до самопожертвования. Своим главным долгом защитники считали соблюдение интересов Родины, за которую «готовы были голову свою сложить» [3, с. 218]. Соответственно понимание самоотверженности в XIII–XIV вв. основывалось на «единстве святого долга и героических мотивов защиты своей Родины» [2, с. 196].

На протяжении XIV–XV вв. гражданско-патриотическая самоотверженность приобретает тесную связь с процессами государственно-политического строительства, стремлением содействовать развитию своей Родины, быть сопричастным ее судьбе. Как справедливо подчеркивал Д. С. Лихачев, «нет хороших качеств без их общественного признания потому, что эти качества неразрывно связаны с их внешними проявлениями» [5, с. 114]. Летописные источники XIV–XV вв. определяют в качестве главного долга прежде всего князя, как главного примера для всех подданных, самоотверженно служить Родине, решительно бороться с ее врагами, стать воплощением христианской любви и преданности. В связи с этим для образов князей характерна направленность на общее благо как отражение твердой гражданско-патриотической позиции. «Летописец князей литовских», подчеркивая значимость усилий к территориальному объединению княжества, положительно оценивал деятельность князя Витовта, который опирался на «правду» и старался избежать «боя и кровопролития в отношениях с братом, при этом был сильным государем, ... «держал княжество Литовское и Русское» до конца дней своих [3, с. 376].

Соответственно, понимание самоотверженности как значительного гражданско-патриотического качества основывалось на сочетании святого долга, героических мотивов защиты своей страны и укреплении общественного единства как главных путей развития личности, общества, государства. Интегрированный характер проявления данного качества был обусловлен во многом христианскими ценностями, коллективными традициями общежития и особенностями государственного строительства. Значимое место самоотверженности в системе ценностных доминант гражданско-патриотического воспитания наших предков предопределило приоритет гуманистических начал как основы межличностных, общественных и межгосударственных отношений на восточнославянских землях.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Гісторыя філасофскай і грамадска-педагагічнай думкі Беларусі : ў 6 т. Т. 2. Пратарэнесанс і Адраджэнне / С. І. Санько [і інш.] ; Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т філасофіі. – Мінск : Беларус. навука, 2010. – 840 с.

2. Забияко, А. П. История древнерусской культуры / А. П. Забияко. – М. : Интерпракс, 1995. – 304 с.
3. История общественной и философской мысли в Беларуси: раннее и развитое Возрождение: хрестоматия : пособие / авт.-сост. В. В. Старостенко. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2010. – 332 с. : ил.
4. История общественной и философской мысли в Беларуси: эпоха Средневековья: хрестоматия : пособие / авт.-сост. В. В. Старостенко. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2009. – 396 с.
5. Лихачев, Д. С. Человек в литературе Древней Руси / Д. С. Лихачев. – М. : Наука, 1970. – 178 с.